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電通総研では、｢人びとの意識の変化がどのような社会を形づくっていくのか｣を捉えることを目的に、定量調査｢電通総研コンパ
ス｣をアドホックに実施しています。第15回となる今回は、「情報インテグリティ」をテーマに、2025年2月に全国の15歳から69
歳までの計5,000人を対象に、日本ファクトチェックセンターとの共同調査をおこないました。また、国際大学グローバル・コ
ミュニケーション・センターの山口真一 准教授監修の下、設問を設計しました。

「情報インテグリティ」とは、情報の正確性、一貫性、信頼性を指します（国連“Information Integrity on Digital Platforms” 
p.5、2023年）。このテーマは、人びとの日々の暮らしから国の安全保障に至るまで、あらゆる領域に関わる重要な課題であり、
国際的にも情報インテグリティを確保するための取り組みが進められています。日本国内においても、近年、インターネット上の
偽情報や誤情報、差別的な表現や誹謗中傷が深刻な社会問題となっており、情報インテグリティの重要性はより一層高まっていま
す。本調査では、こうした状況を受け、人びとの意識を通じて現状と課題を把握し、情報インテグリティの向上に向けた示唆を得
ることを目的としています。

はじめに
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調査概要
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*1 予備調査で用いた設問は、p.53をご参照ください。
※グラフ内の各割合は全体に占める回答者の実数に基づき算出し四捨五入で表記しています。また、各割合を合算した回答者割合も、
全体に占める合算部分の回答者の実数に基づき算出し四捨五入で表記しているため、各割合の単純合算数値と必ずしも一致しない場合があります。

※本調査（5,000サンプル）の標本サイズの誤差幅は、信頼区間95％とし、誤差値が最大となる50%の回答スコアで計算すると±1.4%となります。
※質問文に記載した「MA」は複数回答、「SA」は単一回答を指しています。

 調査時期
・予備調査（SCR）：2025年2月18日～2月26日
・本調査：2025年2月21日～2月26日

 調査方法：インターネット調査

 対象地域：全国

 対象者：15～69歳の男女

 サンプル数
・予備調査（SCR）: 20,000
・本調査 : 5,000
※予備調査で15個の偽・誤情報を提示*1し、すべて「わからない・覚えていない」と回答した人を対象者から除き、いずれか「見聞きしたことがある」と回答した人を優先して

2025年1月総務省人口推計概算値より性年代別人口構成比に合わせて割り当て、本調査を実施

 調査主体：電通総研・日本ファクトチェックセンター

 監修：山口真一 准教授（国際大学グローバル・コミュニケーション・センター）

 調査会社：電通マクロミルインサイト
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調査結果サマリー
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1）誤情報がもたらす影響
誤った情報やニュースの存在により、約半数（48.3%）がストレスや不安を感じている

2）誤情報との接触頻度とファクトチェックの現状、関連用語の認知状況
 誤った情報やニュースを「毎日」見聞きすると感じている人は、SNSで31.8％、ネットニュースで25.9％、

   動画共有サービスで24.1％
一方で、47.0％が「ファクトチェックをおこなったことはない」と回答
情報インテグリティに関連するいくつかの用語について、「フェイクニュース（92.4%）」や「偽・誤情報（78.6%） 」は
高い知名度を示した
一方で、多くの人が知らないと回答したのは「フィルターバブル（81.8％）」や「エコーチェンバー（77.6％）」

3）偽・誤情報の蔓延に対する責任の程度
偽・誤情報の蔓延に対して「全面的に責任を負うべき」主体として、「マスメディア（47.1%）」や「政府・自治体などの
公的機関（44.7%）」が挙げられた

4）情報の信頼性を担保するしくみへの期待
65.1%が「インターネット上にある情報には、信頼性を確認できる認証などのしくみがあるとよい」と考えている

5）誹謗中傷の広がりとその対策
73.2%が「オンライン上の差別表現や誹謗中傷を見かける」、73.1％が「対応を強化すべき」と回答
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調査結果
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情報インテグリティ関連用語の認知状況
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Q2 あなたは以下の言葉をどれくらい知っていますか。もっとも近いものを、それぞれ1つずつお選びください。（各SA）

※「人に説明できる程度に詳しく知っている」で降順ソート
※知名度：「人に説明できる程度に詳しく知っている」「人に説明はできないが、概念を理解している」「名前を聞いたことがある」の計
※認知度：「人に説明できる程度に詳しく知っている」「人に説明はできないが、概念を理解している」の計

知名度 認知度
n=

フェイクニュース (5,000) 92.4 69.8
偽・誤情報 (5,000) 78.6 54.2

メディアリテラシー (5,000) 58.0 33.4
ディープフェイク (5,000) 52.9 29.0
ファクトチェック (5,000) 48.1 25.6

インプゾンビ（インプレゾンビ） (5,000) 32.2 20.0
コミュニティノート（X：旧Twitterのコメント追加機能） (5,000) 40.3 21.6

確証バイアス (5,000) 41.3 16.3
ソーシャルボット（ボット） (5,000) 31.5 13.5

エコーチェンバー (5,000) 22.4 10.0
フィルターバブル (5,000) 18.2 8.3

情報インテグリティ (5,000) 17.7 7.5
アテンション・エコノミー (5,000) 17.1 6.7

OP（オリジネーター・プロファイル） (5,000) 13.7 6.0
トラステッドウェブ (5,000) 12.1 5.6

25.9
18.3

10.7
8.6
8.4
8.2
7.7

4.3
4.1
3.5

2.8
2.5
2.4
2.1
1.9

43.9
36.0

22.8
20.3

17.2
11.9
14.0

12.0
9.4

6.5
5.5
5.0
4.2
3.9
3.6

22.7
24.4

24.6
24.0

22.5
12.2

18.6
25.0

18.0
12.4

9.9
10.2

10.4
7.7

6.6

7.6
21.4

42.0
47.1

51.9
67.8

59.7
58.7

68.5
77.6

81.8
82.3
82.9

86.3
87.9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

人に説明できる程度に詳しく知っている 人に説明はできないが、概念を理解している
名前を聞いたことがある 知らない
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Q3 あなたは、以下の話題にどれくらい関心があるでしょうか。（各SA）

話題への関心

© 2025 DENTSU SOKEN INC.

関
心
が
あ
る
・
計

関
心
が
な
い
・
計

n=
スポーツ・芸能・文化に関すること (5,000) 61.6 20.8

多様性に関すること（外国人やLGBTQ＋など） (5,000) 39.1 33.7
医療・健康に関すること (5,000) 73.6 11.3

経済に関すること (5,000) 70.7 14.5
国内政治に関すること（選挙期間中） (5,000) 64.8 18.0

国内政治に関すること（選挙期間以外） (5,000) 62.8 18.7
安全保障に関すること (5,000) 62.6 15.6

外国の政治に関すること (5,000) 51.4 25.3
近隣諸国での戦争・紛争に関すること (5,000) 63.7 16.2

近隣諸国以外での戦争・紛争に関すること (5,000) 60.2 18.0
環境問題・気候変動に関すること (5,000) 63.5 18.6

教育に関すること (5,000) 49.2 25.9
科学技術に関すること (5,000) 53.8 22.1

災害に関すること (5,000) 77.0 9.8
パロディ（面白い画像や動画） (5,000) 49.0 27.4

その他の社会・事件に関すること (5,000) 62.9 12.5

※関心がある・計：「非常に関心がある」「関心がある」「やや関心がある」の計
※関心がない・計：「あまり関心がない」「関心がない」「まったく関心がない」の計

10.0

4.9

12.9

12.9

11.0

10.0

9.0

6.5

8.8

7.8

9.1

7.0

7.2

12.3

6.7

6.9

22.8

12.1

29.1

26.9

23.9

23.5

22.2

15.5

20.6

18.6

22.5

17.1

17.5

31.3

16.1

23.3

28.8

22.1

31.6

30.9

29.9

29.3

31.4

29.4

34.3

33.8

31.9

25.1

29.0

33.4

26.2

32.7

17.7

27.2

15.1

14.8

17.2

18.5

21.8

23.3

20.1

21.8

17.8

24.9

24.1

13.2

23.6

24.6

10.8

17.1

6.1

8.5

9.7

10.1

9.1

14.4

9.3

10.1

10.1

14.8

13.0

5.2

15.0

6.7

5.0

8.7

3.0

3.5

4.6

4.9

3.5

6.1

3.9

4.6

4.3

6.5

4.8

2.5

7.6

3.0

5.0

7.9

2.1

2.5

3.7

3.7

3.0

4.8

3.0

3.4

4.2

4.5

4.3

2.0

4.8

2.8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

非常に関心がある 関心がある やや関心がある どちらともいえない

あまり関心がない 関心がない まったく関心がない
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Q4 情報源についてお伺いします。あなたは以下の状況において、どのような情報媒体を参考にしますか。
それぞれあてはまるものをすべてお知らせください。（各MA）

参考にする情報源
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(%)
テ
キ
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ン
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友
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ク
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ッ
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記
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も
の
は
な
い

回
答
個
数
平
均

n=

選挙での投票先を決めるとき (5,000) 15.9 15.3 47.2 33.4 3.2 9.5 23.7 6.5 23.4 1.55

ニュース・報道の情報を得るとき (5,000) 20.6 21.2 65.3 58.0 5.1 8.6 21.8 6.4 6.5 2.07

スポーツ・芸能・文化に関する情報を得るとき (5,000) 22.1 23.1 55.0 50.0 4.4 9.7 19.9 4.7 14.5 1.89

災害情報を得るとき (5,000) 23.2 17.8 65.5 56.1 7.0 7.7 24.4 5.2 7.2 2.07

病院や健康に関する情報を得るとき (5,000) 16.2 17.3 41.9 40.2 4.3 14.8 34.8 6.2 17.4 1.76

高額な商品を買うとき（家、車、旅行、ブランド品など） (5,000) 19.4 23.4 25.2 29.1 4.0 19.7 32.4 6.1 26.7 1.59

投資方法や投資先に関する情報を得るとき (5,000) 13.9 17.9 26.8 28.5 3.8 13.1 16.7 5.6 40.0 1.26

食品の安全性に関する情報を得るとき (5,000) 16.0 17.2 48.2 41.7 3.8 11.2 24.1 6.5 19.5 1.69
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Q5 以下の情報源やメディアに関する考え方について、それぞれあてはまるものを1つだけお知らせください。（各SA）

情報源やメディアに関する考え方（1/2）

© 2025 DENTSU SOKEN INC.

n=
世の中の問題や課題についての情報を入手したい (5,000) 57.2 12.1

誰かと会話をする時のために、共通の話題になる情報を入手したい (5,000) 45.5 21.2

世の中の情報よりも、自分にとって身近な情報の方を話題にすることが多い (5,000) 53.1 11.9

日頃から、防災や災害に関する情報を入手するようにしている (5,000) 48.5 19.0

文章で情報を得るよりも、写真や動画などで情報を得たい (5,000) 41.4 18.5

自分の考えや価値観に合う意見を表明している人や、その情報を見ると安心する (5,000) 52.4 11.9

政治経済の情報よりも、芸能人のゴシップなどの情報の方が気になってしまう (5,000) 31.0 40.9

短時間で多くの情報を得られることが重要だと思う (5,000) 51.3 14.7

AIが作成したニュース記事を、特に意識せずに読んでいると思う (5,000) 45.9 18.5

記事のタイトルや見出しだけを読んで、内容を判断することがある (5,000) 51.6 19.2

誰かの推奨やレコメンド機能から、効率よく情報を受け取りたい (5,000) 34.6 26.3

世の中の情報は、都市部の情報に偏っており、地域の情報が取り上げられていないと思う (5,000) 56.9 9.8

自分が受け取っている情報は、偏っていると思う (5,000) 43.1 14.0

異なる意見に触れる機会が減っていると感じる (5,000) 45.0 15.8

新聞やテレビなどの報道よりも、インターネット上の個人の意見や発言の方が信用できる (5,000) 30.5 31.3

※そう思う・計：「そう思う」「ややそう思う」の計
※そう思わない・計：「あまりそう思わない」「そう思わない」の計

そ
う
思
う
・
計

そ
う
思
わ
な
い
・
計

14.4

11.1

13.9

12.3

11.0

12.6

8.7

13.2

10.6

10.9

8.0

16.7

11.0

12.0

10.8

42.8

34.4

39.2

36.2

30.4

39.8

22.3

38.2

35.4

40.8

26.6

40.2

32.1

33.0

19.7

30.6

33.3

35.0

32.5

40.1

35.8

28.1

33.9

35.6

29.2

39.1

33.3

42.9

39.2

38.2

9.1

15.3

9.4

15.2

14.4

9.1

22.5

12.1

13.7

14.6

19.0

7.8

11.6

12.7

19.9

3.0

6.0

2.6

3.8

4.1

2.7

18.4

2.6

4.8

4.6

7.2

2.0

2.5

3.2

11.4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

そう思う ややそう思う どちらともいえない
あまりそう思わない そう思わない
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情報源やメディアに関する考え方（2/2）
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Q5 以下の情報源やメディアに関する考え方について、それぞれあてはまるものを1つだけお知らせください。（各SA）

n=

信頼性の高い情報を得るためには、お金を払う必要がある (5,000) 29.7 28.5

インターネット上にある情報には、信頼性を確認できる認証などのしくみがあるとよい (5,000) 65.1 7.9

書類やスマートフォンを使った二段階認証などをしなくても、インターネット上で技術的に信頼性高く本人確認ができるしくみがあるとよい (5,000) 54.2 11.1

インターネット上の情報は、公的な機関（政府や自治体など）によって検証されるべきだと思う (5,000) 46.7 17.6

記者が取材をしているマスメディアの情報は信頼できる (5,000) 24.4 33.0

どのマスメディアも同じような情報ばかり取り上げていると思う (5,000) 70.0 8.0

マスメディアには、公平中立な立場で情報提供をしてほしい (5,000) 73.0 7.8

世の中の情報の量は、人びとが必要としているよりも多いと思う (5,000) 60.0 9.2

自分にとって興味がないジャンルの情報に接することも必要だと思う (5,000) 56.3 11.4

情報を適切に活用できる能力（ニュースの読み方やSNSの使い方など）は学校教育で教えるべきだと思う (5,000) 64.8 7.3

自分は偽情報（うそや虚偽の情報など）や誤情報（間違った情報など）にだまされることはないと思う (5,000) 26.9 32.8

世の中の情報の移り変わりが激しく、深く考えることができない (5,000) 48.0 15.7

得られた情報が正しい内容なのか疑うことも必要だと思う (5,000) 74.6 6.0

情報を得るときは、複数の情報源から入手することが必要だと思う (5,000) 72.2 6.7

誤った情報を見かけたとき、訂正や指摘をするべきだと思う (5,000) 65.5 7.5

※そう思う・計：「そう思う」「ややそう思う」の計
※そう思わない・計：「あまりそう思わない」「そう思わない」の計

そ
う
思
わ
な
い
・
計

そ
う
思
う
・
計

7.3

22.9

18.6

15.2

5.4

31.6

42.7

25.6

15.1

26.6

8.2

11.8

38.8

30.7

27.8

22.4

42.2

35.6

31.4

19.0

38.4

30.2

34.4

41.3

38.2

18.7

36.3

35.8

41.6

37.7

41.8

27.0

34.8

35.8

42.6

22.0

19.3

30.8

32.3

27.9

40.3

36.3

19.4

21.1

27.0

19.5

5.7

8.4

11.4

21.1

6.0

6.1

6.7

8.8

5.7

22.6

12.2

4.7

5.1

5.6

9.0

2.2

2.6

6.1

11.9

2.0

1.7

2.5

2.6

1.6

10.2

3.5

1.4

1.6

1.9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

そう思う ややそう思う どちらともいえない
あまりそう思わない そう思わない
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Q6 下記の項目について、あなたはどのように考えていますか。
あなたの考えにもっとも近いものを、それぞれ1つずつお選びください。（各SA）

情報・ニュースに対する考え
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そ
う
思
う
・
計

そ
う
思
わ
な
い
・
計

n=

ネットニュースは中立で客観的な記事を掲載している (5,000) 34.2 65.8

ニュースに登場する「一般人」は、平均的な日本人として選ばれた人たちである (5,000) 43.4 56.6

インターネットにおける意見分布は、社会の実態を反映したものに近い (5,000) 56.0 44.0

テレビ番組は視聴者の反応を気にしながらつくられている (5,000) 77.4 22.6

テレビやネットのコンテンツの内容は、スポンサーの意向によって左右されることがある (5,000) 84.2 15.8

メディアは、何が「良い」「悪い」のかという価値観を視聴者に提示する (5,000) 60.3 39.7

同じ出来事ならば、マスメディア（新聞・テレビなど）でもネットニュースでも同じように伝えられる (5,000) 52.5 47.5

同じテレビニュースでも、使われている映像が異なれば受ける印象も異なる (5,000) 84.8 15.2

同じニュースであれば、多くの人が注目する部分は一致するはずである (5,000) 55.9 44.1

※そう思う・計：「とてもそう思う」「そう思う」の計
※そう思わない・計：「そう思わない」「まったくそう思わない」の計

7.8

8.5

11.0

28.6

35.0

12.6

14.0

32.3

10.1

26.4

34.9

45.0

48.8

49.2

47.7

38.5

52.5

45.8

48.6

43.3

36.6

17.4

13.1

32.0

37.2

12.2

37.5

17.3

13.3

7.4

5.2

2.7

7.8

10.3

2.9

6.6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

とてもそう思う そう思う そう思わない まったくそう思わない



1 2

情報に関してできること・できないこと（1/2）
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Q7 あなたは、下記のような事柄をどれくらいできると思いますか。
あなたの考えにもっとも近いものを、それぞれ1つずつお選びください。（各SA）

で
き
る
・
計

で
き
な
い
・
計

n=

人の話のポイントをつかむ (5,000) 60.0 13.3

問題のポイントをつかむ (5,000) 60.4 12.7

わかりやすく物事を伝える (5,000) 50.3 23.2

人が話していることの矛盾に気づく (5,000) 62.2 11.4

たとえ意見が合わない人の話にも耳を傾ける (5,000) 65.8 12.7

人の考え方にはバラエティがあるということを意識する (5,000) 70.5 8.3

アドバイスをするときには、自分の意見を押しつけないようにする (5,000) 65.5 9.9

嫌いな人の意見でも、耳を傾ける (5,000) 53.7 20.2

できるだけ多くの事実や証拠を調べる (5,000) 62.3 12.2

物事の理屈を考える (5,000) 61.9 12.7

確たる証拠の有無にこだわる (5,000) 56.2 11.9

判断を下す際には、事実や証拠を重視する (5,000) 69.3 7.8

他の人が出した優れた主張や解決案を受け入れる (5,000) 68.9 7.4

他の人の考えを尊重する (5,000) 68.0 9.4

※できる・計：「非常にできる」「できる」「ややできる」の計
※できない・計：「あまりできない」「できない」「まったくできない」の計

5.7

5.3

4.3

6.3

5.5

10.2

7.8

4.3

6.2

6.3

5.2

7.9

6.8

6.0

20.5

21.4

17.6

21.9

21.8

26.3

24.3

15.5

22.5

23.0

19.1

26.8

26.5

24.1

33.8

33.7

28.5

34.0

38.5

34.0

33.3

33.9

33.6

32.6

31.9

34.6

35.6

37.9

26.7

26.9

26.5

26.3

21.4

21.2

24.6

26.1

25.6

25.5

32.0

22.9

23.7

22.6

9.7

9.5

16.4

8.5

9.0

5.6

7.5

13.7

8.9

8.9

8.9

5.4

4.8

6.6

2.4

2.2

4.6

2.1

2.5

2.0

1.7

4.3

2.3

2.7

2.0

1.8

1.6

1.8

1.2

1.0

2.2

0.9

1.2

0.7

0.8

2.2

1.0

1.1

0.9

0.6

1.0

1.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

非常にできる できる ややできる どちらともいえない
あまりできない できない まったくできない



1 3

情報に関してできること・できないこと（2/2）
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Q7 あなたは、下記のような事柄をどれくらいできると思いますか。
あなたの考えにもっとも近いものを、それぞれ1つずつお選びください。（各SA）

で
き
る
・
計

で
き
な
い
・
計

n=

自分とは違う意見も理解する (5,000) 69.7 9.7

必要に応じて妥協する (5,000) 70.8 9.6

友達に対してでも、悪いことは悪いと指摘する (5,000) 56.3 17.2

言わなければいけないと思えば、友達に対しても客観的なことを言う (5,000) 58.0 15.0

人が間違った考え方をしている時には、それを指摘する (5,000) 49.7 18.7

人の良い面と悪い面の両方を見る (5,000) 66.8 10.9

情報を、少しも疑わずに信じ込まないようにする (5,000) 61.6 14.1

何事も、少しも疑わずに信じ込まないようにする (5,000) 61.1 13.8

身近な人の言うことだからといって、その内容を疑わずに信じ込まないようにする (5,000) 67.2 9.5

うわさをむやみに信じないようにする (5,000) 70.7 10.3

一旦決断したことは最後までやり抜く (5,000) 53.5 16.6

他の人が諦めても、なお答えを探し求め続ける (5,000) 49.5 17.6

積極的に新しいものにチャレンジする (5,000) 40.9 29.9

※できる・計：「非常にできる」「できる」「ややできる」の計
※できない・計：「あまりできない」「できない」「まったくできない」の計

6.2

5.7

6.7

6.4

5.3

7.1

7.8

7.9

8.2

10.1

6.0

5.6

4.2

24.7

26.0

18.7

20.5

16.4

24.2

22.2

22.5

24.8

28.1

18.6

16.6

13.5

38.7

39.0

30.9

31.0

28.0

35.5

31.6

30.6

34.2

32.5

29.0

27.4

23.2

20.6

19.6

26.5

27.0

31.6

22.3

24.3

25.1

23.3

19.0

29.9

32.9

29.2

6.9

6.9

12.2

10.9

13.2

7.8

9.7

9.2

7.1

7.6

11.7

12.3

19.2

2.0

1.9

3.6

2.9

4.0

2.3

3.0

3.1

1.6

1.8

3.5

3.8

7.6

0.8

0.9

1.3

1.1

1.5

0.8

1.4

1.4

0.8

0.8

1.4

1.4

3.2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

非常にできる できる ややできる どちらともいえない
あまりできない できない まったくできない
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誤情報が与える影響
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Q8 インターネット上の誤った情報・ニュースの存在があなたのニュースに対する態度や行動にどのような影響を与えていますか。（各SA）

※「あてはまる・計」で降順ソート

あ
て
は
ま
る
・
計

あ
て
は
ま
ら
な
い
・
計

n=

誤った情報・ニュースの影響でストレスや不安を感じるようになった (5,000) 48.3 26.4

誤った情報・ニュースがあるので、ニュースに対する関心が全体的に低下した (5,000) 44.4 28.5

誤った情報・ニュースがあるので、ニュースに関する話題の議論を避けるようになった (5,000) 36.8 29.1

誤った情報・ニュースがあるので、ニュースを読む頻度が減少した (5,000) 36.3 36.5

誤った情報・ニュースがあるので、ニュース関連のアプリやウェブサイトの利用をやめた (5,000) 29.8 43.3

7.7

7.2

5.9

6.0

5.4

16.0

14.2

11.7

11.2

10.5

24.6

23.0

19.3

19.2

14.0

25.2

27.1

34.1

27.1

26.8

14.6

15.4

17.3

21.2

21.5

7.5

8.2

7.4

10.1

14.3

4.4

4.8

4.4

5.2

7.6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

非常にあてはまる あてはまる ややあてはまる
どちらともいえない あまりあてはまらない あてはまらない
まったくあてはまらない

※あてはまる・計：「非常にあてはまる」「あてはまる」「ややあてはまる」の計
あてはまらない・計：「まったくあてはまらない」「あてはまらない」「あまりあてはまらない」の計



n=

自閉症の発症と麻疹のワクチン接種には関連がある (5,000)

世界保健機関（WHO）でパンデミック条約が採択されると、ワクチンを強制接種させられるようになる (5,000)

世界保健機関（WHO）事務局長が、2024年になって「新型コロナに効くワクチンはない」と言った (5,000)

ヨーロッパの平均時給は日本円に換算して、ノルウェー 8,472円、フランス 6,889円、ドイツ 6,744円である (5,000)

財務大臣が「円安の元凶と見てる」と発言し、新NISA（少額投資非課税制度）が規制された (5,000)

偽造マイナンバーカードによる事件件数は2,508件、被害額は334億円である (5,000)

東京・神奈川で発生した震度4の地震前に不自然な雲が多く発生していた (5,000)

イワシやクジラの海岸への大量漂着は、地震の前兆または影響である (5,000)

能登半島地震後、地盤隆起の影響で消波ブロックが波打ち際で船の障害物となった (5,000)

兵庫県斎藤知事の公約実現率は98.8％である (5,000)

難民申請中は強制送還できないよう入管法を改正したのは民主党政権である (5,000)

前首相が「日本人は10%で残りの90%は移民や不法難民で構わない」と発言した (5,000)

新小学一年生のなりたい職業1位は男子「殺し屋」、女子「ホロライブ」である (5,000)

小中高生の自殺者数が初めて500人を超え、原因1位は「親の貧困による生活苦」である (5,000)

2025年1月から、軽自動車の自賠責保険、修理費用が170％値上げする (5,000)

48.6
53.9

48.9
41.4

46.3
34.4

39.0
37.7

29.1
44.4

35.0
56.5

63.6
45.2
47.0

39.4
35.6

39.0
45.0

42.4
49.8

44.3
43.1

51.4
39.5

50.1
32.5

26.3
41.1

40.2

12.1
10.5

12.1
13.6
11.3

15.8
16.7

19.3
19.6

16.1
14.9

11.0
10.0

13.7
12.7

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

見聞きした当初から誤っていると思っている
見聞きした時は真偽がわからなかったが、今は誤っていると思っている
見聞きした時は正しいと思っていたが、今は誤っていると思っている

1 5

Q9 先日の調査で質問をした情報・ニュースの中で、どの段階で誤っているとお考えになりましたか。
あなたの考えにもっとも近いものを、それぞれ1つずつお選びください。（各SA）

情報の真偽判断タイミング

© 2025 DENTSU SOKEN INC.

予備調査で提示した15の偽・誤情報



1 6

Q10 引き続きお伺いします。先日の調査で質問をした情報・ニュースについて、なぜ誤っていると思いましたか。
あてはまるものをすべてお選びください。（各MA）

誤りに気づいた理由

© 2025 DENTSU SOKEN INC.

予備調査で提示した
15の偽・誤情報

(%)SNS

で
誤
っ
た
情
報
だ
と
言
っ
て

い
る
の
を
見
た
か
ら

動
画
共
有
サ
ー
ビ
ス
で
誤
っ
た
情
報

だ
と
言
わ
れ
て
い
た
か
ら

動
画
共
有
サ
ー
ビ
ス
の
コ
メ
ン
ト
欄

で
誤
っ
た
情
報
だ
と
言
わ
れ
て
い
た

か
ら

テ
レ
ビ
・
新
聞
（
ネ
ッ
ト
版
含
む
）

で
誤
っ
た
情
報
と
し
て
報
じ
ら
れ
て

い
た
か
ら

テ
レ
ビ
・
新
聞
以
外
の
マ
ス
メ
デ
ィ

ア
（
ネ
ッ
ト
版
含
む
）
で
誤
っ
た
情

報
と
し
て
報
じ
ら
れ
て
い
た
か
ら

ネ
ッ
ト
ニ
ュ
ー
ス
で
誤
っ
た
情
報
と

し
て
報
じ
ら
れ
て
い
た
か
ら

ネ
ッ
ト
ニ
ュ
ー
ス
の
コ
メ
ン
ト
欄
で

誤
っ
た
情
報
と
し
て
言
わ
れ
て
い
た

か
ら

メ
ッ
セ
ー
ジ
ア
プ
リ
で
誤
っ
た
情
報

だ
と
言
っ
て
い
る
の
を
見
た
か
ら

個
人
の
ウ
ェ
ブ
サ
イ
ト
や
ブ
ロ
グ
で

誤
っ
た
情
報
だ
と
書
か
れ
て
い
た
か

ら 家
族
・
友
人
・
知
人
と
の
直
接
の
会

話
で
誤
っ
た
情
報
だ
と
言
っ
て
い
た

か
ら

フ
ァ
ク
ト
チ
ェ
ッ
ク
記
事
を
見
た
か

ら そ
の
他
の
情
報
源
で
誤
っ
た
情
報
だ

と
言
っ
て
い
る
の
を
見
た
か
ら

よ
く
考
え
た
ら
お
か
し
い
と
思
っ
た

か
ら

情
報
源
が
不
明
確
な
こ
と
に
気
づ
い

た
か
ら

そ
の
他

と
く
に
理
由
は
な
い
・
何
と
な
く

回
答
個
数
平
均

n=

自閉症の発症と麻疹のワクチン接種には関連がある (5,000) 6.1 5.8 6.0 9.4 6.0 5.6 4.3 2.5 2.7 2.9 2.5 4.7 27.6 19.4 1.0 30.4 1.06
世界保健機関（WHO）でパンデミック条約が採択される
と、ワクチンを強制接種させられるようになる

(5,000) 5.9 6.0 5.7 8.4 6.4 6.2 4.5 2.7 2.6 2.8 2.6 5.1 31.2 16.6 0.8 28.3 1.07
世界保健機関（WHO）事務局長が、2024年になって「新
型コロナに効くワクチンはない」と言った

(5,000) 5.7 5.7 6.2 8.7 5.9 5.9 4.7 2.8 2.6 2.9 2.6 5.1 28.3 18.8 0.9 28.5 1.07
ヨーロッパの平均時給は日本円に換算して、ノルウェー
8,472円、フランス 6,889円、ドイツ 6,744円である

(5,000) 5.1 5.8 5.0 8.5 6.0 5.4 3.8 2.9 2.8 2.9 2.5 4.4 25.8 15.5 0.9 34.0 0.97
財務大臣が「円安の元凶と見てる」と発言し、新NISA（少
額投資非課税制度）が規制された

(5,000) 5.7 5.8 5.4 9.1 5.7 5.8 4.1 2.6 2.7 3.1 2.3 4.8 26.8 16.1 0.9 32.2 1.01
偽造マイナンバーカードによる事件件数は2,508件、被害額
は334億円である

(5,000) 5.1 5.4 5.7 9.6 5.9 6.1 4.3 3.2 2.7 3.0 2.6 5.1 21.5 18.8 0.9 33.3 1.00
東京・神奈川で発生した震度4の地震前に不自然な雲が多く
発生していた

(5,000) 6.6 5.4 5.7 8.5 6.3 6.1 4.4 2.8 2.7 3.0 2.4 5.3 20.4 21.4 0.9 32.1 1.02
イワシやクジラの海岸への大量漂着は、地震の前兆または
影響である

(5,000) 6.4 5.4 5.7 8.9 5.8 6.0 4.5 3.0 2.5 3.3 2.6 5.5 21.9 20.2 0.8 32.2 1.02
能登半島地震後、地盤隆起の影響で消波ブロックが波打ち
際で船の障害物となった

(5,000) 6.3 5.8 5.6 9.1 6.5 5.9 4.5 3.0 2.3 3.1 2.5 5.4 19.8 17.6 0.8 35.5 0.98

兵庫県斎藤知事の公約実現率は98.8％である (5,000) 6.9 5.7 5.6 9.8 6.6 6.9 4.7 2.8 2.5 2.9 2.8 5.8 27.3 18.1 0.9 28.2 1.09
難民申請中は強制送還できないよう入管法を改正したのは
民主党政権である

(5,000) 5.6 5.4 5.6 8.6 6.2 6.2 4.3 2.6 2.4 2.6 2.5 5.0 19.5 17.6 0.8 37.0 0.95
前首相が「日本人は10%で残りの90%は移民や不法難民で
構わない」と発言した

(5,000) 5.9 5.4 6.0 8.5 6.0 5.9 4.2 2.4 2.2 2.5 2.2 4.9 32.6 17.8 0.9 27.9 1.07
新小学一年生のなりたい職業1位は男子「殺し屋」、女子
「ホロライブ」である

(5,000) 5.8 5.4 5.4 7.6 6.0 5.5 3.5 2.5 2.3 2.9 2.1 4.0 40.9 14.7 1.1 23.9 1.10
小中高生の自殺者数が初めて500人を超え、原因1位は「親
の貧困による生活苦」である

(5,000) 5.7 5.5 5.5 9.0 6.3 6.4 4.2 2.7 2.7 2.7 2.0 4.9 28.8 17.7 1.0 29.5 1.05
2025年1月から、軽自動車の自賠責保険、修理費用が
170％値上げする

(5,000) 5.7 5.3 5.3 8.2 5.7 5.5 3.8 3.0 2.6 3.3 2.3 4.6 29.5 16.5 0.9 30.6 1.02



1 7

誤情報との接触頻度
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Q11 あなたが利用しているサービスや会話で、誤った情報・ニュースをどれくらいの頻度で見聞きしますか。
もっとも近いものを、それぞれ1つずつお選びください。（各SA）

【基数：各サービス利用者】

n=

(3,214)

(3,789)

(3,701)

(3,575)

(2,782)

(2,654)

(3,981)

(1,926)

家族・友人・知人との直接の会話

個人のウェブサイトやブログ（コメント欄含む）

SNS（X（旧Twitter）・Instagram・Facebook・TikTokなど）（コメント欄含む）

ネットニュース（コメント欄含む）

テレビ・新聞（ネット版含む）

動画共有サービス（YouTube・ニコニコ動画など）（コメント欄含む）

テレビ・新聞以外のマスメディア（ネット版含む）

メッセージアプリ

31.8

25.9

25.2

24.1

22.5

20.3

19.5

12.3

10.8

8.3

5.0

8.6

7.7

7.2

5.7

9.4

10.5

9.7

5.6

10.3

7.7

6.8

6.8

12.2

5.9

5.1

3.8

6.4

4.3

4.4

4.6

7.2

9.1

10.5

7.8

10.5

10.5

7.3

11.2

12.0

5.8

7.6

7.0

6.3

8.2

5.7

8.6

9.0

4.8

6.7

8.1

6.0

7.9

6.0

9.1

7.0

3.9

4.8

6.6

4.3

6.0

4.1

5.4

6.0

5.8

7.8

11.1

6.8

9.9

8.7

10.5

10.5

11.6

13.5

19.8

16.7

15.5

29.5

18.6

14.4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

毎日 3日に1回程度 1週間に1回程度
2週間に1回程度 1か月に1回程度 3か月に1回程度
半年に1回程度 1年に1回程度 1年に1回より少ない
誤った情報・ニュースは見聞きしたことはない

※「毎日」で降順ソート



1 8

Q12 先ほど誤った情報・ニュースを見聞きしたことがあるとお答えいただいたサービスや会話について、どのような内容の誤った情報・ニュースを見聞きしますか。
あてはまるものをすべてお選びください。（各MA）

接触した誤情報の種類

© 2025 DENTSU SOKEN INC.

(%)
ス
ポ
ー
ツ
・
芸
能
・
文
化

に
関
す
る
こ
と

多
様
性
に
関
す
る
こ
と

（
外
国
人
やLGBTQ

＋
な

ど
）

医
療
・
健
康
に
関
す
る
こ

と 経
済
に
関
す
る
こ
と

国
内
政
治
に
関
す
る
こ
と

（
選
挙
期
間
中
）

国
内
政
治
に
関
す
る
こ
と

（
選
挙
期
間
以
外
）

安
全
保
障
に
関
す
る
こ
と

外
国
の
政
治
に
関
す
る
こ

と 近
隣
諸
国
で
の
戦
争
・
紛

争
に
関
す
る
こ
と

近
隣
諸
国
以
外
で
の
戦

争
・
紛
争
に
関
す
る
こ
と

環
境
問
題
・
気
候
変
動
に

関
す
る
こ
と

教
育
に
関
す
る
こ
と

科
学
技
術
に
関
す
る
こ
と

災
害
に
関
す
る
こ
と

パ
ロ
デ
ィ
（
面
白
い
画
像

や
動
画
）

そ
の
他
の
社
会
・
事
件
に

関
す
る
こ
と

こ
の
中
に
は
な
い

回
答
個
数
平
均

n=
SNS（X（旧Twitter）・Instagram・
Facebook・TikTokなど）（コメント欄含む）

(2,841) 30.1 16.2 23.3 22.1 25.7 26.0 13.2 16.2 13.9 13.4 16.7 13.1 12.8 23.9 23.2 17.2 16.5 3.07

動画共有サービス（YouTube・ニコニコ動画な
ど）（コメント欄含む）

(2,978) 26.1 13.4 17.9 19.0 22.1 22.8 11.7 14.3 12.2 12.4 13.7 10.7 11.8 16.7 22.7 15.1 18.9 2.63

テレビ・新聞（ネット版含む） (2,969) 28.9 16.1 23.0 27.1 30.6 31.1 17.4 21.2 17.4 17.2 20.0 14.0 13.7 23.9 11.9 21.1 15.4 3.35

テレビ・新聞以外のマスメディア（ネット版含
む）

(2,352) 26.2 14.4 21.4 24.0 27.8 27.4 15.1 18.6 16.0 14.9 19.1 13.4 13.4 20.2 14.2 18.7 17.5 3.05

ネットニュース（コメント欄含む） (3,276) 31.1 15.1 24.1 25.4 28.8 28.5 15.9 18.4 15.7 15.2 18.8 13.6 13.4 24.5 15.9 20.1 13.2 3.25

メッセージアプリ (1,872) 16.8 8.4 12.2 12.9 13.4 14.9 8.0 10.6 8.4 7.5 9.8 8.5 9.5 13.4 12.6 10.0 31.4 1.77

個人のウェブサイトやブログ（コメント欄含む） (1,649) 22.6 13.5 20.3 19.7 19.2 19.6 11.9 11.9 11.6 11.5 15.0 11.9 12.1 15.9 16.1 14.8 18.7 2.48

家族・友人・知人との直接の会話 (3,242) 23.6 8.5 25.0 16.3 16.7 16.3 7.4 10.3 8.1 7.4 12.5 12.3 8.0 16.5 12.0 19.0 23.0 2.20

【基数：各サービス利用者における誤情報接触者】



1 9

Q13 引き続きお伺いします。先ほど誤った情報を見聞きしたことがあるとお答えいただいたサービスや会話について、見聞きした情報・ニュースを誤った情報だと
気づくきっかけにはどのようなものがありますか。それぞれあてはまるものをすべてお選びください。（各MA）

接触した誤情報が誤りだと気づいたきっかけ

© 2025 DENTSU SOKEN INC.

(%)SNS

で
誤
っ
た
情
報
だ
と
言
っ
て
い
る

の
を
見
て

動
画
共
有
サ
ー
ビ
ス
で
誤
っ
た
情
報
だ

と
言
っ
て
い
る
の
を
見
て

動
画
共
有
サ
ー
ビ
ス
の
コ
メ
ン
ト
欄
で

誤
っ
た
情
報
だ
と
言
っ
て
い
る
の
を
見

て テ
レ
ビ
・
新
聞
（
ネ
ッ
ト
版
含
む
）
で

誤
っ
た
情
報
と
し
て
報
じ
ら
れ
て
い
る

の
を
見
て

テ
レ
ビ
・
新
聞
以
外
の
マ
ス
メ
デ
ィ
ア

（
ネ
ッ
ト
版
含
む
）
で
誤
っ
た
情
報
と

し
て
報
じ
ら
れ
て
い
る
の
を
見
て

ネ
ッ
ト
ニ
ュ
ー
ス
で
誤
っ
た
情
報
と
し

て
報
じ
ら
れ
て
い
る
の
を
見
て

ネ
ッ
ト
ニ
ュ
ー
ス
の
コ
メ
ン
ト
欄
で

誤
っ
た
情
報
と
し
て
言
っ
て
い
る
の
を

見
て

メ
ッ
セ
ー
ジ
ア
プ
リ
で
誤
っ
た
情
報
だ

と
言
っ
て
い
る
の
を
見
て

個
人
の
ウ
ェ
ブ
サ
イ
ト
や
ブ
ロ
グ
で

誤
っ
た
情
報
だ
と
書
か
れ
て
い
る
の
を

見
て

家
族
・
友
人
・
知
人
と
の
直
接
の
会
話

で
誤
っ
た
情
報
だ
と
言
っ
て
い
る
の
を

聞
い
て

そ
の
他
の
情
報
源
で
誤
っ
た
情
報
だ
と

言
っ
て
い
る
の
を
見
て

よ
く
考
え
た
ら
お
か
し
い
と
思
っ
た
か

ら 情
報
源
が
不
明
確
な
こ
と
に
気
づ
い
て

そ
の
他

と
く
に
理
由
は
な
い
・
何
と
な
く

回
答
個
数
平
均

n=
SNS（X（旧Twitter）・Instagram・
Facebook・TikTokなど）（コメント欄含む）

(2,841) 21.5 9.8 11.9 13.3 9.6 10.7 8.9 4.9 5.4 7.1 10.0 29.7 25.2 0.2 17.0 1.68

動画共有サービス（YouTube・ニコニコ動画な
ど）（コメント欄含む）

(2,978) 13.5 11.3 15.4 13.4 9.7 10.7 8.5 4.5 4.5 7.5 9.6 29.9 23.6 0.3 18.5 1.62

テレビ・新聞（ネット版含む） (2,969) 13.0 9.8 9.7 20.1 12.2 11.9 8.6 4.4 5.0 8.0 10.1 26.7 20.6 0.4 18.7 1.61

テレビ・新聞以外のマスメディア（ネット版含
む）

(2,352) 13.7 10.1 10.2 17.6 11.9 13.1 10.4 4.9 5.7 7.7 9.7 27.3 21.8 0.4 17.9 1.64

ネットニュース（コメント欄含む） (3,276) 14.1 9.0 9.6 15.2 10.4 12.8 11.9 4.2 4.0 6.6 9.6 30.7 24.8 0.3 17.4 1.63

メッセージアプリ (1,872) 12.1 10.5 13.3 14.6 13.0 11.9 9.9 7.9 6.7 7.5 8.0 22.4 16.3 0.2 22.4 1.54

個人のウェブサイトやブログ（コメント欄含む） (1,649) 12.4 10.4 12.2 13.5 12.9 12.2 9.4 5.7 7.2 7.2 9.8 30.0 25.7 0.2 15.5 1.69

家族・友人・知人との直接の会話 (3,242) 10.2 7.2 8.1 14.4 9.7 9.8 6.7 4.3 3.5 10.4 7.7 30.5 21.7 0.4 21.4 1.45

【基数：各サービス利用者における誤情報接触者】



2 0

Q14 あなたは普段、見聞きした情報・ニュースが正しいかどうか確かめようとしたときに、どのようなことをしていますか。
あてはまるものをすべてお選びください。（MA）

普段のファクトチェック方法

© 2025 DENTSU SOKEN INC.

見
聞
き
し
た
情
報
に
関
連
す
る
キ
ー
ワ
ー
ド
で
ネ
ッ
ト

検
索
を
お
こ
な
う

家
族
、
友
人
、
知
人
な
ど
身
近
な
人
に
意
見
を
聞
い
て

意
見
交
換
す
る

複
数
の
テ
レ
ビ
局
や
新
聞
（
ネ
ッ
ト
版
含
む
）
の
報
道

を
比
較
し
、
情
報
を
照
合
す
る

イ
ン
タ
ー
ネ
ッ
ト
上
の
ニ
ュ
ー
ス
サ
イ
ト
、
ブ
ロ
グ
、

専
門
家
の
コ
ラ
ム
な
ど
を
参
照
す
る

情
報
の
発
信
主
体
が
何
者
か
（
専
門
家
、
メ
デ
ィ
ア
、

企
業
、
官
公
庁
、SNS

の
イ
ン
フ
ル
エ
ン
サ
ー
な
ど
）

を
確
認
す
る

SNS

や
動
画
共
有
サ
ー
ビ
ス
、
ニ
ュ
ー
ス
サ
イ
ト
の
コ

メ
ン
ト
欄
で
他
の
人
の
意
見
や
反
応
を
読
む

リ
ン
ク
先
の
内
容
を
確
認
し
、
そ
の
情
報
の
出
典
が
何

か
を
確
認
す
る

見
聞
き
し
た
情
報
を
否
定
す
る
よ
う
な
キ
ー
ワ
ー
ド
で

ネ
ッ
ト
検
索
を
お
こ
な
う

一
次
ソ
ー
ス
（
元
の
報
告
、
研
究
論
文
、
公
式
声
明
な

ど
）
に
直
接
ア
ク
セ
ス
し
て
確
認
す
る

専
門
家
や
専
門
機
関
の
公
式
サ
イ
ト
を
訪
れ
、
見
解
や

解
説
を
読
む

情
報
の
発
信
日
時
や
更
新
履
歴
を
確
認
し
、
最
新
情
報

か
ど
う
か
を
判
断
す
る

政
府
発
表
や
法
律
文
書
な
ど
の
公
的
情
報
を
確
認
す
る

SNS
の
ト
レ
ン
ド
や
ハ
ッ
シ
ュ
タ
グ
を
確
認
す
る

画
像
が
あ
っ
た
場
合
、
そ
の
画
像
で
画
像
検
索
を
す
る

フ
ァ
ク
ト
チ
ェ
ッ
ク
サ
イ
ト
（
情
報
の
真
偽
を
検
証
し

て
い
る
サ
イ
ト
）
を
利
用
す
る

Ａ
Ｉ
に
聞
い
て
み
る

そ
の
他

普
段
、
情
報
が
正
し
い
か
確
か
め
る
こ
と
は
し
な
い

n=
全体 (5,000) 28.4 23.4 21.0 19.9 19.0 16.9 14.1 13.9 13.0 12.8 12.6 11.7 10.9 9.0 8.0 5.8 0.4 20.7

※降順ソート

28.4 

23.4 
21.0 19.9 19.0 

16.9 
14.1 13.9 13.0 12.8 12.6 11.7 10.9 

9.0 8.0 
5.8 

0.4 

20.7 

0%

10%

20%

30%



2 1

Q15 先ほどお答えいただいた情報・ニュースを確かめる行動はどのようなときにしていますか。
あてはまるものをすべてお選びください。（MA）

ファクトチェックをするタイミング

© 2025 DENTSU SOKEN INC.

【基数：ファクトチェック実施者】

情
報
が
偏
っ
て
い
る
と
思
う
と
き

話
が
大
げ
さ
す
ぎ
る
、
ま
た
は
非
現
実
的
に
感
じ
る
と
き

見
出
し
が
誤
解
を
招
く
よ
う
な
と
き

情
報
の
出
典
が
よ
く
わ
か
ら
な
い
と
き

信
頼
で
き
な
い
相
手
・
主
体
か
ら
の
情
報
だ
っ
た
と
き

他
の
信
頼
で
き
る
情
報
と
異
な
る
と
き

科
学
的
な
根
拠
が
不
足
し
て
い
る
と
感
じ
る
と
き

感
情
的
な
言
葉
や
過
激
な
表
現
が
多
い
と
き

特
定
の
団
体
や
人
を
無
理
に
褒
め
た
り
、
批
判
し
て
い
る
と
き

商
品
や
サ
ー
ビ
ス
の
広
告
が
大
げ
さ
な
と
き

自
分
の
意
見
・
信
念
と
異
な
る
情
報
だ
っ
た
と
き

重
要
な
詳
細
が
省
略
さ
れ
て
い
る
と
感
じ
る
と
き

情
報
が
古
い
、
ま
た
は
時
代
遅
れ
で
あ
る
と
思
う
と
き

情
報
が
自
分
あ
る
い
は
周
囲
の
人
間
に
関
係
し
て
い
る
と
き

他
の
人
に
情
報
を
伝
え
よ
う
と
思
っ
た
と
き
（
直
接
の
会
話
、

メ
ッ
セ
ー
ジ
ア
プ
リ
、SN

S

の
シ
ェ
ア
・
リ
ポ
ス
ト
な
ど
で
）

そ
の
他

わ
か
ら
な
い
・
な
ん
と
な
く

n=
全体 (3,963) 45.5 43.3 31.3 29.0 28.5 27.4 25.5 24.9 24.1 22.3 20.1 20.1 19.6 16.3 12.5 0.4 3.4

※降順ソート

45.5 43.3 

31.3 29.0 28.5 27.4 25.5 24.9 24.1 22.3 20.1 20.1 19.6 
16.3 

12.5 

0.4 
3.4 

0%

10%

20%

30%

40%

50%
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Q16 先ほどお答えいただいた情報・ニュースを確かめる行動はどのくらいの頻度でおこなっていますか。それぞれの媒体・手段で見聞きし
た、関心のある情報・ニュースについてそれぞれお答えください。（各SA）

ファクトチェックをする頻度

© 2025 DENTSU SOKEN INC.

n=

SNS（X（旧Twitter）・Instagram・Facebook・TikTokなど）（コメント欄含む） (3,963)

動画共有サービス（YouTube・ニコニコ動画など）（コメント欄含む） (3,963)

テレビ・新聞（ネット版含む） (3,963)

テレビ・新聞以外のマスメディア（ネット版含む） (3,963)

ネットニュース（コメント欄含む） (3,963)

メッセージアプリ (3,963)

個人のウェブサイトやブログ（コメント欄含む） (3,963)

家族・友人・知人との直接の会話 (3,963)

ファクトチェック記事 (3,963)

9.0

8.4

11.7

6.9

8.7

4.2

4.5

7.4

3.0

14.7

13.2

13.4

13.9

15.2

8.0

9.5

13.8

7.8

29.1

30.0

31.2

33.1

37.0

21.5

27.7

35.7

20.6

16.2

20.0

19.6

21.5

18.9

21.5

20.8

21.2

22.2

11.7

13.2

13.3

13.2

12.3

16.6

15.3

13.7

15.4

19.1

15.1

10.7

11.4

7.9

28.2

22.2

8.1

31.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

毎回している 頻繁にしている たまにしている
あまりしていない ほとんどしていない まったくしていない

【基数：ファクトチェック実施者】



2 3

Q17 引き続きお伺いします。先ほどお聞きした情報・ニュースが正しいか確かめる方法について、どれくらいの時間を使っていますか。
それぞれの媒体・手段で見聞きした情報・ニュースが正しいか確かめるにあたり、1日に費やしているおおよその平均時間をお答えください。（各SA）

ファクトチェックにかける時間

© 2025 DENTSU SOKEN INC.

※ウエイト平均は、各選択肢ごとに「0分（利用していない）」は0、「5分未満」は4、「5分程度」は5、「10分程度」は10、「20分程度」は20、「30分程度」は、30、「45分程度」は45、「1時間程度」は60、
「1時間半程度」は、90、「2時間程度」は120、「2時間より多い」は150と分数換算で各項目を数値化し、回答者の平均値を割り出したものです。
※ウエイト平均は、 「0分（利用していない）」の回答者を含めた数値で算出をおこなっております。（n=5,000）

ウエイト
平均

n=

(3,205) 14.8

(3,365) 18.0

(3,539) 18.7

(3,512) 14.4

(3,648) 14.0

(2,845) 11.6

(3,085) 11.6

(3,641) 16.9

(2,732) 12.1

家族・友人・知人との直接の会話

ファクトチェック記事

個人のウェブサイトやブログ（コメント欄含む）

SNS（X（旧Twitter）・Instagram・Facebook・TikTokなど）（コメント欄含む）

動画共有サービス（YouTube・ニコニコ動画など）（コメント欄含む）

テレビ・新聞（ネット版含む）

テレビ・新聞以外のマスメディア（ネット版含む）

ネットニュース（コメント欄含む）

メッセージアプリ

31.0

28.4

26.5

30.0

27.4

40.0

35.4

27.6

39.0

19.6

17.7

16.7

18.8

19.0

20.0

21.0

17.3

19.0

22.8

22.3

23.8

25.3

26.4

19.1

23.3

24.1

20.7

10.7

10.7

10.3

9.9

11.6

9.6

9.3

11.0

9.3

8.2

9.8

10.6

9.1

9.6

6.3

7.0

10.3

6.4

2.0

2.6

2.7

1.9

2.2

2.4

1.4

2.6

2.4

3.2

4.7

5.3

3.2

2.5

1.4

1.5

4.2

1.9

1.0

1.4

1.6

0.7

0.7

0.6

0.5

1.1

0.8

0.5

1.0

1.1

0.6

0.3

0.2

0.3

0.5

0.2

0.9

1.5

1.4

0.6

0.4

0.4

0.4

1.3

0.4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

5分未満 5分程度 10分程度 20分程度 30分程度
45分程度 1時間程度 1時間半程度 2時間程度 2時間より多い

【基数：各サービス利用者におけるファクトチェック実施者】

（分）



2 4

Q18 引き続きお伺いします。ここまでお聞きした情報・ニュースが正しいか確かめる行為全般について、どのように感じていますか。
以下の媒体・手段についてあなたの考えにもっとも近いものを、それぞれ1つずつお選びください。（各SA）

ファクトチェックの大変さ

© 2025 DENTSU SOKEN INC.

n=

SNS（X（旧Twitter）・Instagram・Facebook・TikTokなど）（コメント欄含む） (3,205) 51.3 21.9

動画共有サービス（YouTube・ニコニコ動画など）（コメント欄含む） (3,365) 49.8 21.3

テレビ・新聞（ネット版含む） (3,539) 47.4 23.1

テレビ・新聞以外のマスメディア（ネット版含む） (3,512) 49.3 20.8

ネットニュース（コメント欄含む） (3,648) 48.4 22.7

メッセージアプリ (2,845) 42.6 22.5

個人のウェブサイトやブログ（コメント欄含む） (3,085) 49.2 20.4

家族・友人・知人との直接の会話 (3,641) 37.4 31.2

ファクトチェック記事 (2,732) 46.0 20.2

※大変である・計：「非常に大変である」「大変である」「やや大変である」の計
※大変ではない・計：「あまり大変ではない」「大変ではない」「まったく大変ではない」の計

大
変
で
は
な
い
・
計

大
変
で
あ
る
・
計

7.1

6.0

5.4

5.7

4.7

4.5

5.6

4.1

4.6

17.8

16.5

16.2

17.4

15.8

13.6

16.7

11.5

15.9

26.3

27.3

25.9

26.2

27.9

24.5

26.9

21.8

25.5

26.8

28.9

29.5

29.9

28.9

34.9

30.4

31.4

33.8

14.5

14.1

14.8

14.3

15.2

15.2

13.5

19.8

13.4

5.0

4.5

5.4

4.2

5.2

4.9

4.7

7.3

4.5

2.4

2.7

2.8

2.4

2.3

2.4

2.3

4.0

2.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

非常に大変である 大変である やや大変である
どちらでもない あまり大変ではない 大変ではない
まったく大変ではない

【基数：各サービス利用者におけるファクトチェック実施者】



2 5

Q19 以下の媒体・手段にある情報・ニュースの信頼度についてどう考えていますか。あなたの考えにもっとも近いものを、それぞれ1つずつお選びください。
ただし、あなたが見聞きしているものだけでなく、その媒体・手段全体の情報・ニュースの平均的な信頼度についてお答えください。（各SA）

媒体・手段別の情報信頼度

© 2025 DENTSU SOKEN INC.

n=

SNS（X（旧Twitter）・Instagram・Facebook・TikTokなど）（コメント欄含む） (5,000) 32.8 56.8

動画共有サービス（YouTube・ニコニコ動画など）（コメント欄含む） (5,000) 36.7 53.7

テレビ・新聞（ネット版含む） (5,000) 57.0 37.1

テレビ・新聞以外のマスメディア（ネット版含む） (5,000) 44.0 46.7

ネットニュース（コメント欄含む） (5,000) 41.6 51.0

メッセージアプリ (5,000) 28.6 52.6

個人のウェブサイトやブログ（コメント欄含む） (5,000) 31.1 56.6

家族・友人・知人との直接の会話 (5,000) 65.5 25.9

ファクトチェック記事 (5,000) 35.6 39.6

※信頼している・計：「非常に信頼している」「信頼している」「やや信頼している」の計
※信頼していない・計：「やや信頼していない」「信頼していない」「まったく信頼していない」の計

信
頼
し
て
い
な
い
・
計

信
頼
し
て
い
る
・
計

3.6

3.1

3.9

3.1

2.0

1.6

2.6

4.5

2.3

8.2

8.9

18.4

10.6

8.5

7.1

7.3

20.4

8.7

21.0

24.8

34.7

30.3

31.2

19.9

21.2

40.6

24.6

26.5

27.4

17.6

26.7

28.8

25.4

28.0

16.8

19.8

19.8

17.9

10.8

13.0

15.5

18.0

19.6

6.2

12.5

10.5

8.4

8.7

7.0

6.7

9.1

9.0

2.9

7.3

10.4

9.5

5.9

9.3

7.4

18.8

12.2

8.6

24.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

非常に信頼している 信頼している やや信頼している
やや信頼していない 信頼していない まったく信頼していない
わからない



2 6

Q20 あなたは、信頼できる情報・ニュースを得るためにどのような工夫をしていますか。
あてはまるものをすべてお選びください。（MA）

信頼できる情報を得るための工夫

© 2025 DENTSU SOKEN INC.

複
数
の
ニ
ュ
ー
ス
ソ
ー
ス
を
比
較
し
て
情

報
を
確
認
し
て
い
る

家
族
・
友
人
・
知
人
な
ど
の
意
見
や
知
識

を
参
考
に
し
て
い
る

政
府
・
自
治
体
な
ど
の
公
的
機
関
か
ら
の

情
報
を
参
考
に
し
て
い
る

特
定
の
信
頼
で
き
る
ネ
ッ
ト
メ
デ
ィ
ア
の

情
報
・
ニ
ュ
ー
ス
を
主
に
参
照
し
て
い
る

専
門
家
や
専
門
機
関
の
見
解
を
調
べ
る
よ

う
に
し
て
い
る

特
定
の
信
頼
で
き
る
マ
ス
メ
デ
ィ
ア
の
情

報
・
ニ
ュ
ー
ス
を
主
に
参
照
し
て
い
る

SNS

や
動
画
共
有
サ
ー
ビ
ス
の
信
頼
し
て

い
る
イ
ン
フ
ル
エ
ン
サ
ー
か
ら
の
情
報
を

主
に
参
照
し
て
い
る

イ
ン
タ
ー
ネ
ッ
ト
上
で
情
報
を
交
換
し
て

い
る

フ
ァ
ク
ト
チ
ェ
ッ
ク
サ
イ
ト
を
見
る
よ
う

に
し
て
い
る

そ
の
他

と
く
に
工
夫
は
し
て
い
な
い

n=
全体 (5,000) 34.5 25.3 20.7 20.4 19.7 19.2 10.8 9.9 8.3 0.4 29.9

※降順ソート

34.5 

25.3 
20.7 20.4 19.7 19.2 

10.8 9.9 8.3 

0.4 

29.9 

0%

10%

20%

30%

40%



2 7

ファクトチェック記事の閲覧

© 2025 DENTSU SOKEN INC.

Q21 あなたは、ファクトチェックに関する記事を以下の媒体でご覧になったことはありますか。
あてはまるものをすべてお知らせください。（MA）

【基数：対象者全員】
※降順ソート

Googleなどの検索結果

Yahoo!ニュースやLINEニュースなどのニュースプラットフォーム

SNS（X（旧Twitter）・Instagram・Facebook・TikTokなど）

動画共有サービス（YouTube・ニコニコ動画など）

ファクトチェック団体のウェブサイト

あてはまるものはない

その他

ファクトチェックをおこなったことはない

26.5

25.0

19.1

16.7

6.9

5.9

0.1

47.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%



2 8

Q22 あなたは、ファクトチェックをおこなう際にどのような手法を使っていますか。
あてはまるものをすべてお知らせください。（MA）

ファクトチェックの手法

© 2025 DENTSU SOKEN INC.

【基数：ファクトチェック記事閲覧者】

関
連
す
る
情
報
の
検
索

発
信
元
の
確
認

公
的
機
関
か
ら
の
発
信
の
確
認

報
道
機
関
か
ら
の
発
信
の
確
認

専
門
家
や
研
究
機
関
か
ら
の
発
信
の

確
認

類
似
す
る
画
像
や
動
画
の
検
索

関
係
者
か
ら
の
発
信
の
確
認

そ
の
他
の
方
法
で
確
認

あ
て
は
ま
る
も
の
は
な
い

n=
全体 (2,650) 40.5 39.2 35.8 30.1 29.5 23.4 22.1 0.2 14.9

※降順ソート

40.5 39.2 
35.8 

30.1 29.5 
23.4 22.1 

0.2 

14.9 

0%

10%

20%

30%

40%

50%



2 9

Q23 以下のウェブサイトについて、あてはまるものをそれぞれお選びください。（各SA）

ファクトチェックサイトの認知

© 2025 DENTSU SOKEN INC.

知
名
・
計

n=

InFact (5,000) 14.7

リトマス (5,000) 16.9

日本ファクトチェックセンター（JFC） (5,000) 21.7

ファクトチェック・イニシアティブ（FIJ） (5,000) 15.6

PolitiFact（ポリティファクト） (5,000) 13.0

APファクトチェック (5,000) 13.8

Full Fact（フルファクト） (5,000) 12.5

Taiwan FactCheck Center（台湾ファクトチェックセンター） (5,000) 12.3

※知名・計：「内容や特徴まで知っている」「名前だけ聞いたことがある」の計

3.3

4.1

5.9

4.1

3.6

3.3

3.5

4.4

11.5

12.8

15.8

11.6

9.4

10.5

9.0

7.9

85.3

83.1

78.3

84.4

87.0

86.2

87.5

87.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

内容や特徴まで知っている 名前だけ聞いたことがある 知らない



3 0

Q24 あなたは、以下のウェブサイトの記事や動画をどれくらいの頻度で閲覧していますか。もっとも近いものを、それぞれ1つずつお選びください。（各SA）

ファクトチェックサイトの閲覧頻度

© 2025 DENTSU SOKEN INC.

【基数：各ウェブサイトの認知者】

n=

(736)

(847)

(1,087)

(781)

(651)

(692)

(625)

(615)

Full Fact（フルファクト）

Taiwan FactCheck Center（台湾ファクトチェックセン
ター）

InFact

リトマス

日本ファクトチェックセンター（JFC）

ファクトチェック・イニシアティブ（FIJ）

PolitiFact（ポリティファクト）

APファクトチェック

4.6

5.1

3.9

5.8

4.6

4.6

4.3

6.2

7.3

6.7

8.7

7.9

8.9

8.7

11.5

14.3

15.8

12.4

13.4

14.3

15.4

14.2

17.1

15.3

13.6

11.7

10.9

13.6

13.4

14.9

14.6

13.3

15.1

13.9

14.2

15.0

13.4

16.8

13.9

13.2

8.4

8.1

9.3

9.2

11.5

8.8

9.1

7.8

6.9

6.5

7.0

6.0

7.1

6.4

6.4

5.2

28.3

35.5

32.7

28.2

25.8

25.7

23.0

24.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

毎日 3日に1回程度 1週間に1回程度 2週間に1回程度
1か月に1回程度 3か月に1回程度 半年に1回程度 半年に1回より少ない



3 1

どの主体が確認・検証した情報・ニュースを知りたいか

© 2025 DENTSU SOKEN INC.

Q25 社会で広まっている情報・ニュースの真偽について、どの主体が確認・検証した内容を知りたいと思いますか。（MA）

【基数：対象者全員】※降順ソート

とくに情報・ニュースの真偽を確かめたいとは思わない

政府・自治体など公的機関

テレビ局

新聞社

ネットニュースを運営する企業

ファクトチェックを実践している団体・組織

SNS（X（旧Twitter）・Instagram・Facebook・TikTokなど）を運営する企業

動画共有サービス（YouTube・ニコニコ動画など）を運営する企業

出版社

SNSや動画共有サービスのインフルエンサー

個人のウェブサイトやブログ運営者

その他

31.0

30.7

28.5

24.3

22.6

19.6

18.3

17.4

11.3

10.9

10.2

0.5

0% 10% 20% 30% 40%



3 2

Q26 世の中には、さまざまな分野の真偽不明情報があります。そのような情報について、
正確性を検証する優先度が高い分野だと考えられるものを上から3つ選んでください。（各SA）

真偽不明情報の検証優先分野

© 2025 DENTSU SOKEN INC.

ス
ポ
ー
ツ
・
芸
能
・
文
化
に

関
す
る
こ
と

多
様
性
に
関
す
る
こ
と
（
外

国
人
やLGBTQ

＋
な
ど
）

医
療
・
健
康
に
関
す
る
こ
と

経
済
に
関
す
る
こ
と

国
内
政
治
に
関
す
る
こ
と

（
選
挙
期
間
中
）

国
内
政
治
に
関
す
る
こ
と

（
選
挙
期
間
以
外
）

安
全
保
障
に
関
す
る
こ
と

外
国
の
政
治
に
関
す
る
こ
と

近
隣
諸
国
で
の
戦
争
・
紛
争

に
関
す
る
こ
と

近
隣
諸
国
以
外
で
の
戦
争
・

紛
争
に
関
す
る
こ
と

環
境
問
題
・
気
候
変
動
に
関

す
る
こ
と

教
育
に
関
す
る
こ
と

科
学
技
術
に
関
す
る
こ
と

災
害
に
関
す
る
こ
と

パ
ロ
デ
ィ
（
面
白
い
画
像
や

動
画
）

そ
の
他
の
社
会
・
事
件
に
関

す
る
こ
と

あ
て
は
ま
る
も
の
は
な
い

n=
1位（もっとも優先度が高い） (5,000) 5.2 1.6 12.6 10.1 10.6 8.7 5.7 2.1 1.1 0.4 3.7 2.2 2.4 21.0 2.4 2.2 7.9

2位 (5,000) 3.3 2.0 12.3 10.5 10.5 13.5 5.2 2.3 3.4 1.0 5.8 3.1 2.3 10.9 1.6 3.5 8.6
3位 (5,000) 3.6 2.2 10.3 12.1 6.3 9.1 6.3 3.8 4.7 1.5 7.1 3.5 3.1 9.2 1.4 6.0 10.0

0%

5%

10%

15%

20%

25%
1位（もっとも優先度が高い） 2位 3位



3 3

Q27 以下の内容について、講座や、動画などのコンテンツで学んだことはあるでしょうか。あてはまるものをすべてお選びください。（各MA）

情報に関するコンテンツの学習経験

© 2025 DENTSU SOKEN INC.

(%)
イ
ン
タ
ー
ネ
ッ
ト
（
ウ
ェ
ブ
サ
イ
ト
や

動
画
）
で
学
ん
だ
こ
と
が
あ
る

テ
レ
ビ
や
本
、
パ
ン
フ
レ
ッ
ト
で
学
ん

だ
こ
と
が
あ
る

職
場
や
学
校
の
授
業
・
研
修
・
説
明
な

ど
で
学
ん
だ
こ
と
が
あ
る

国
や
地
方
公
共
団
体
や
民
間
団
体
が
お

こ
な
う
オ
ン
ラ
イ
ン
の
講
座
で
学
ん
だ

こ
と
が
あ
る

国
や
地
方
公
共
団
体
や
民
間
団
体
が
お

こ
な
う
現
地
（
オ
フ
ラ
イ
ン
）
で
の
講

座
で
学
ん
だ
こ
と
が
あ
る

そ
の
他
の
方
法
で
学
ん
だ
こ
と
が
あ
る

学
ん
だ
こ
と
は
な
い

回
答
個
数
平
均

n=

インターネット上の情報の特性について (5,000) 19.9 13.9 17.4 8.4 8.3 0.1 59.4 0.68

情報・ニュースの正確性の検証方法について (5,000) 16.6 11.5 12.7 7.6 7.2 0.1 64.3 0.56

誤った情報が社会に広まる問題やその背景について (5,000) 17.5 12.5 13.5 6.7 6.9 0.1 62.2 0.57



3 4

Q28 下記の3つの内容について、どのような方法で学びたいでしょうか。あてはまるものをすべてお選びください。
・インターネット上の情報の特性について ・情報・ニュースの正確性の検証方法について

・誤った情報が社会に広まる問題やその背景について（各MA）

希望する学習方法

© 2025 DENTSU SOKEN INC.

※降順ソート

イ
ン
タ
ー
ネ
ッ
ト
上
の
ウ
ェ
ブ
サ
イ
ト

イ
ン
タ
ー
ネ
ッ
ト
上
の
動
画

テ
レ
ビ
や
本
、
パ
ン
フ
レ
ッ
ト

イ
ン
タ
ー
ネ
ッ
ト
上
の
シ
ョ
ー
ト
動
画
（
１
分

程
度
）

職
場
や
学
校
の
授
業
・
研
修
・
説
明

イ
ン
タ
ー
ネ
ッ
ト
上
の
漫
画

イ
ン
タ
ー
ネ
ッ
ト
の
講
座
（
オ
ン
ラ
イ
ン
セ
ミ

ナ
ー
・
ウ
ェ
ビ
ナ
ー
な
ど
）

国
や
地
方
公
共
団
体
や
民
間
団
体
が
お
こ
な
う

オ
ン
ラ
イ
ン
の
講
座

イ
ン
タ
ー
ネ
ッ
ト
上
の
ト
ラ
ブ
ル
予
防
・
対
象

方
法
を
学
べ
る
ゲ
ー
ム
ア
プ
リ

国
や
地
方
公
共
団
体
や
民
間
団
体
が
お
こ
な
う

現
地
（
オ
フ
ラ
イ
ン
）
で
の
講
座

専
門
家
の
講
義
に
リ
ア
ル
タ
イ
ム
に
質
問
が
で

き
る
形
の
セ
ミ
ナ
ー
・
ウ
ェ
ビ
ナ
ー

専
門
家
や
一
般
の
人
に
よ
る
パ
ネ
ル
デ
ィ
ス

カ
ッ
シ
ョ
ン

SNS

や
動
画
共
有
サ
ー
ビ
ス
の
イ
ン
フ
ル
エ
ン

サ
ー
と
連
携
し
た
啓
発
キ
ャ
ン
ペ
ー
ン

参
加
者
が
事
実
検
証
を
実
際
に
お
こ
な
う
ワ
ー

ク
シ
ョ
ッ
プ

そ
の
他

と
く
に
学
び
た
い
と
は
思
わ
な
い

n=
全体 (5,000) 24.9 21.8 20.0 17.3 16.0 12.3 11.0 10.0 9.9 9.7 8.7 8.5 8.3 7.4 0.1 33.7

24.9 
21.8 20.0 

17.3 16.0 
12.3 11.0 10.0 9.9 9.7 8.7 8.5 8.3 7.4 

0.1 

33.7 

0%

10%

20%

30%

40%



3 5

Q29 以下のそれぞれについて、あなたはご存じですか。文章をご覧になって、それぞれあてはまるものを1つだけお知らせください。（各SA）

情報に関する法律や規約について

© 2025 DENTSU SOKEN INC.

※上記グラフでは項目名を一部省略しております。実際の項目名は以下の通りです。
【不正競争防止法】この法律は、虚偽の情報を用いて他者の営業を妨害する行為を禁止しています。偽情報が商業活動に影響を与える場合、これに基づいて訴訟が可能です。
【名誉棄損罪】刑法230条に規定される犯罪で、公然と事実を摘示して人や法人の名誉を傷つけること。虚偽の情報でも公然に個人や法人の名誉を傷つけ、社会的信用を低下させる場合に適用され、被害者は損害賠償を請求することができます。
【消費者契約法】この法律は、消費者に対する不当な勧誘や虚偽の表示を禁止しています。偽情報が消費者の判断に影響を与える場合、消費者は契約の取り消しや損害賠償を求めることができます。
【電子契約法】電子契約に関する法律は、オンラインでの取引において虚偽の情報が用いられた場合に適用されます。特に、電子商取引における透明性を確保するための規定があります。
【個人情報保護法】この法律は、個人情報の取り扱いに関する規制を定めています。偽情報が個人情報を不正に利用する場合、法的措置が取られる可能性があります。
【SNSプラットフォームの偽情報の投稿禁止規約】多くのSNSプラットフォームは、ユーザーが偽情報を投稿することを禁止する独自の利用規約を設けています。これに違反した場合、アカウントの停止や削除がおこなわれることがあります。

n=

不正競争防止法 (5,000)

名誉棄損罪 (5,000)

消費者契約法 (5,000)

電子契約法 (5,000)

個人情報保護法 (5,000)

SNSプラットフォームの偽情報の投稿禁止規約 (5,000)

16.5

31.6

20.2

11.8

40.8

11.2

44.8

49.7

45.3

37.1

45.8

31.2

38.7

18.7

34.5

51.1

13.4

57.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

内容や特徴まで知っている 名前だけ聞いたことがある 知らない



3 6

偽・誤情報の蔓延に対する責任の程度

© 2025 DENTSU SOKEN INC.

Q30 偽・誤情報の蔓延に対して以下のそれぞれはどの程度責任を負うべきだと思いますか。（各SA）

責
任
あ
り
・
計

n=

政府・自治体などの公的機関 (5,000) 94.4

デジタル・プラットフォーマー（GoogleやYahoo! JAPANなど） (5,000) 94.3

マスメディア（新聞社やテレビ局、出版社など） (5,000) 95.5

一般市民 (5,000) 90.9

※責任あり・計：「全面的に責任を負うべき」「一定の責任を負うべき」「最小限の責任でよい」の計

44.7

29.0

47.1

12.3

39.2

53.9

41.6

55.7

10.4

11.4

6.7

23.0

5.6

5.7

4.5

9.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全面的に責任を負うべき 一定の責任を負うべき 最小限の責任でよい 責任はない



3 7

偽・誤情報の悪影響へ対策する主体

© 2025 DENTSU SOKEN INC.

Q31 偽・誤情報に関する悪影響や被害について対策するのは、主にどの主体だと思いますか。（SA）

n=5,000



3 8

Q32 生成AIで生成された悪意ある偽情報（文言、写真、動画、音声など）について、偽情報作成者以外に誰が責任を負うべきでしょうか。
あなたのお気持ちに近いものをすべてお知らせください。（MA）

生成AIで作成された悪意ある偽情報への責任

© 2025 DENTSU SOKEN INC.

情
報
を
拡
散
し
た

ユ
ー
ザ
ー

マ
ス
メ
デ
ィ
ア

SNS

な
ど
の
拡
散
さ

れ
る
プ
ラ
ッ
ト

フ
ォ
ー
ム

生
成
Ａ
Ｉ
を
提
供
し

て
い
る
企
業

政
府
・
自
治
体
な
ど

の
公
的
機
関

わ
か
ら
な
い
・
あ
て

は
ま
る
も
の
は
な
い

n=
全体 (5,000) 41.0 28.3 28.1 26.0 19.7 25.0

※降順ソート

41.0 

28.3 28.1 26.0 
19.7 

25.0 

0%

10%

20%

30%

40%

50%
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Q33 生成AIによって作成された情報（文言、写真、動画、音声など）かどうか、生成AI自身に判定させる機能が誰でも使えたら有用だと思いますか。
あなたのお気持ちに近いものをお知らせください。（SA）

生成AIで作成された情報をAIで判別する機能への期待

© 2025 DENTSU SOKEN INC.

n=5,000

とても有用である 14.6%

やや有用である 33.8%
どちらともいえない 36.1%

あまり有用ではない 8.9%

まったく有用ではない 6.5%



4 0

Q34 AIを活用して自分で偽・誤情報を分析するとしたら、どのようなことを重視しますか。
あなたのお気持ちに近いものをすべてお知らせください。（MA）

AIを活用した偽・誤情報の分析で重視すること

© 2025 DENTSU SOKEN INC.

情
報
源
の
信
頼
性
が
分
析
さ
れ
て
い

る
こ
と

生
成
Ａ
Ｉ
が
作
成
し
た
情
報
か
ど
う

か
わ
か
る
こ
と

事
実
情
報
か
個
人
の
意
見
か
、
明
示

さ
れ
て
い
る
こ
と

真
偽
不
明
、
ま
た
は
フ
ァ
ク
ト

チ
ェ
ッ
ク
が
必
要
な
情
報
で
あ
る
と

の
警
告
が
表
示
さ
れ
て
い
る
こ
と

Ａ
Ｉ
の
学
習
デ
ー
タ
と
し
て
使
用
し

た
情
報
源
が
表
示
さ
れ
て
い
る
こ
と

偽
・
誤
情
報
の
社
会
的
影
響
や
特
定

個
人
へ
の
影
響
が
分
析
さ
れ
て
い
る

こ
と

偽
・
誤
情
報
が
企
業
に
と
っ
て
の
ビ

ジ
ネ
ス
上
の
リ
ス
ク
に
な
る
か
が
分

析
さ
れ
て
い
る
こ
と

そ
の
他

わ
か
ら
な
い
・
あ
て
は
ま
る
も
の
は

な
い

n=
全体 (5,000) 37.1 36.2 30.0 29.3 24.0 22.1 15.8 0.1 25.6

※降順ソート

37.1 36.2 

30.0 29.3 

24.0 22.1 

15.8 

0.1 

25.6 

0%

10%

20%

30%

40%



4 1

オンライン上の差別表現・誹謗中傷

© 2025 DENTSU SOKEN INC.

Q35 オンライン上の差別表現や誹謗中傷をあなたは見かけたことはありますか。（SA）

n=5,000



4 2

差別表現・誹謗中傷への対応強化の必要性

© 2025 DENTSU SOKEN INC.

Q36 偽情報や誤情報だけでなく、オンライン上の差別表現や誹謗中傷に対し、法規制や自主規制など何らかの対応を
強化すべきだと思いますか。あなたのお気持ちに近いものをお知らせください。（SA）

n=5,000
※そう思う・計：「とてもそう思う」「ややそう思う」の計
そう思わない・計：「まったくそう思わない」「あまりそう思わない」の計



4 3

Q37 先ほど、オンライン上の差別表現や中傷への規制などを「対応強化をするべきである」とお答えになった方にお伺いいたします。
差別表現や誹謗中傷の規制などに関して、そのように考える理由としてあてはまるものをすべてお知らせください。（MA）

差別表現・誹謗中傷への規制強化をするべき理由

© 2025 DENTSU SOKEN INC.

【基数：誹謗中傷対策強化推進者】

差
別
や
誹
謗
中
傷
で
自
殺
者
が

出
る
な
ど
の
事
例
が
あ
る
た
め

差
別
や
誹
謗
中
傷
の
書
き
込
み

を
見
る
こ
と
で
不
快
感
を
感
じ

る
た
め

差
別
や
誹
謗
中
傷
の
書
き
込
み

が
特
に
未
成
年
者
な
ど
ユ
ー

ザ
ー
に
悪
影
響
を
及
ぼ
す
た
め

規
制
を
し
な
い
と
社
会
の
意
見

や
考
え
方
の
対
立
が
深
ま
る
危

険
性
が
あ
る
た
め

あ
て
は
ま
る
も
の
は
な
い

n=
全体 (3,653) 65.5 57.2 52.0 41.0 2.9

※降順ソート

65.5 
57.2 

52.0 

41.0 

2.9 
0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%



4 4

Q38 先ほど、オンライン上の差別表現や中傷への規制などを「対応強化をするべきではない」とお答えになった方にお伺いいたします。
差別表現や誹謗中傷の規制などに関して、そのように考える理由としてあてはまるものをすべてお知らせください。（MA）

差別表現・誹謗中傷への規制強化をするべきではない理由
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【基数：誹謗中傷対策強化非推進者】

表
現
の
自
由
の
規
制
に
繋
が
る

た
め

何
を
差
別
や
誹
謗
中
傷
と
定
義

す
る
か
が
難
し
い
た
め

政
府
・
自
治
体
な
ど
の
公
的
機

関
に
よ
る
情
報
の
検
閲
に
繋
が

る
た
め

事
業
者
に
よ
る
恣
意
的
な
規
制

が
懸
念
さ
れ
る
た
め

あ
て
は
ま
る
も
の
は
な
い

n=
全体 (394) 34.3 29.4 25.4 20.3 39.8

※降順ソート

34.3 
29.4 

25.4 
20.3 

39.8 

0%

10%

20%

30%

40%

50%



国による法的規制

利用者のマナー・意識向上、教育などの啓蒙活動

デジタル・プラットフォーマー(GoogleやYahoo! JAPANなど)による監視と対応

被害者を支援する体制の整備

あてはまるものはない

52.3

46.0

45.2

29.3

14.3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

4 5

差別表現・誹謗中傷への規制に求められる方策

© 2025 DENTSU SOKEN INC.

Q39 オンライン上の差別表現や中傷への規制をする場合、どのような方策が望ましいと思いますか。（MA）

※降順ソート 【基数：対象者全員】



4 6

回答者プロフィール
および

予備調査で提示した偽・誤情報関連データ

© 2025 DENTSU SOKEN INC.



4 7

居住地（地域）／未既婚／子どもの有無

© 2025 DENTSU SOKEN INC.

居住地

子どもの有無未既婚

n=5000

北海道 4.1%
東北地方 6.3%

関東地方 34.7%

中部地方 17.9%

近畿地方 19.5%

中国地方 5.8%
四国地方 3.1%

九州地方 8.6%

n=5,000

n=5000

未婚
50.0%

既婚
50.0%

n=5,000
n=5,000



4 8

居住地（市区町村）

© 2025 DENTSU SOKEN INC.

SQ2 あなたのお住まいの地域はどのようなところですか。以下の中からわかるものを１つだけ選んでください。
※政令指定都市とは、札幌市、仙台市、千葉市、さいたま市、横浜市、川崎市、相模原市、新潟市、静岡市、浜松市、名古屋市、

京都市、大阪市、堺市、神戸市、岡山市、広島市、北九州市、福岡市、熊本市を指します。（SA）

n=5,000



4 9

年収／職業

© 2025 DENTSU SOKEN INC.

世帯年収

職業

個人年収

200

万
未
満

200

～400

万
未
満

400

～600

万
未
満

600

～800

万
未
満

800

～1000

万
未
満

1000

～1200

万
未
満

1200

～1500

万
未
満

1500

～2000

万
未
満

2000

万
円
以
上

わ
か
ら
な
い

無
回
答

n=
全体 (5,000) 7.9 16.6 18.3 13.0 8.7 3.7 2.8 1.3 1.0 16.1 10.5

7.9 

16.6 18.3 
13.0 

8.7 
3.7 2.8 1.3 1.0 

16.1 
10.5 

0%

10%

20%

30%

40%

200

万
未
満

200

～400

万
未
満

400

～600

万
未
満

600

～800
万
未
満

800
～1000

万
未
満

1000

～1200

万
未
満

1200

～1500

万
未
満

1500

～2000

万
未
満

2000

万
円
以
上

わ
か
ら
な
い

無
回
答

n=
全体 (5,000) 34.4 19.9 13.9 6.0 2.5 1.2 0.8 0.3 0.2 10.3 10.6

34.4 

19.9 

13.9 

6.0 
2.5 1.2 0.8 0.3 0.2 

10.3 10.6 

0%

10%

20%

30%

40%

公
務
員

経
営
者
・
役
員

会
社
員(

事
務
系)

会
社
員(

技
術
系)

会
社
員(

そ
の
他)

自
営
業

自
由
業

専
業
主
婦(

主
夫)

パ
ー
ト
・
ア
ル

バ
イ
ト

学
生

そ
の
他

無
職

n=
全体 (5,000) 3.5 1.4 14.7 11.7 13.9 4.2 2.0 12.2 14.5 10.4 2.7 8.7

3.5 
1.4 

14.7 

11.7 
13.9 

4.2 
2.0 

12.2 
14.5 

10.4 

2.7 

8.7 

0%

5%

10%

15%

20%
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Q40 あなたが最後に卒業した学校について、もっとも近いものを1つお選びください。
ただし、現在学生の場合は、現在所属している学校をお選びください。（各SA）

最終学歴（現在所属含む）

© 2025 DENTSU SOKEN INC.

大
学
院

大
学

短
大
・
高
専

専
門
学
校

高
校
（
旧
制
中
学
）

中
学
（
旧
制
小
学
）

n=
全体 (5,000) 4.3 39.7 9.9 13.1 29.7 3.4

4.3 

39.7 

9.9 
13.1 

29.7 

3.4 

0%

10%

20%

30%

40%

50%
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インターネット使用期間

© 2025 DENTSU SOKEN INC.

SQ3 あなたはインターネットを使い始めてからどれくらい経ちますか。
最も近いものを1つお選びください。（SA）

n=5000

3年未満 1.5% 3年以上5年未満 2.9%

5年以上7年未満 4.5%

7年以上10年未満 6.5%

10年以上15年未満
13.0%

15年以上20年未満
15.9%

20年以上
55.7%

n=5,000



5 2

各サービス1日あたりの利用時間

© 2025 DENTSU SOKEN INC.

SQ4 あなたは、以下のサービスや会話に日頃どれくらいの時間を費やしていますか。
平日・休日を合わせて、平均して1日あたり費やしている時間を教えてください。

日頃行っていない場合は0分をお選びください。（各SA）

※ウエイト平均は、各選択肢ごとに「0分（利用していない）」は0、「15分未満」は14、「15分ほど」は15、「30分ほど」は30、「1時間ほど」は60、「1時間半ほど」は90、「2時間ほど」は120、「3時間ほど」は180、「5時間ほど」は300、
「5時間より多い」は360と分数換算で各項目を数値化し、回答者の平均値を割り出したものです。

ウ
エ
イ
ト
平
均

n=

(5,000) 41.9

(5,000) 68.8

(5,000) 83.9

(5,000) 34.1

(5,000) 28.8

(5,000) 23.1

(5,000) 14.6

(5,000) 62.2

【個人のウェブサイトやブログ（コメント欄含む）】

【家族・友人・知人との直接の会話】

【SNS（X（旧Twitter）・Instagram・Facebook・TikTokなど）（コメント欄含む）】

【動画共有サービス（YouTube・ニコニコ動画など）（コメント欄含む）】

【テレビ・新聞（ネット版含む）】

【テレビ・新聞以外のマスメディア（ネット版含む）】

【ネットニュース（コメント欄含む）】

【メッセージアプリ】

25.4

13.9

18.1

33.6

14.6

25.0

50.8

10.1

19.3

14.0

10.0

17.5

28.1

36.5

22.9

17.8

10.3

8.1

6.3

10.0

17.2

12.6

9.4

8.3

15.0

16.0

11.9

15.4

22.1

14.0

8.9

18.1

14.3

17.9

16.0

12.4

11.5

6.3

4.7

20.5

4.7

7.2

6.6

3.0

2.9

2.2

1.6

6.1

5.5

10.8

12.3

3.9

2.0

1.8

0.9
9.8

3.0

6.6

9.6

2.0

0.7

0.8

0.5

5.2

1.3

1.9

4.2

0.9

0.2

0.4

0.2

1.7

1.3

3.6

4.9

1.3

0.5

0.4

0.1

2.5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

0分（利用していない） 15分未満 15分ほど 30分ほど 1時間ほど 1時間半ほど 2時間ほど 3時間ほど 5時間ほど 5時間より多い
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予備調査で提示した偽・誤情報

© 2025 DENTSU SOKEN INC.

予備調査（SCR）の設問で提示した15の偽・誤情報
【2024年に日本ファクトチェックセンターが検証した偽・誤情報より抽出】

【医療・健康】
1．自閉症の発症と麻疹のワクチン接種には関連がある
2．世界保健機関（WHO）でパンデミック条約が採択されると、ワクチンを強制接種させられるようになる
3．世界保健機関（WHO）事務局長が、2024年になって「新型コロナに効くワクチンはない」と言った

【経 済】
4．ヨーロッパの平均時給は日本円に換算して、ノルウェー 8,472円、フランス 6,889円、ドイツ 6,744円である
5．財務大臣が「円安の元凶と見てる」と発言し、新NISA（少額投資非課税制度）が規制された
6．偽造マイナンバーカードによる事件件数は2,508件、被害額は334億円である

【災 害】
7．東京・神奈川で発生した震度4の地震前に不自然な雲が多く発生していた
8．イワシやクジラの海岸への大量漂着は、地震の前兆または影響である
9．能登半島地震後、地盤隆起の影響で消波ブロックが波打ち際で船の障害物となった

【政 治】
10．兵庫県斎藤知事の公約実現率は98.8％である
11．難民申請中は強制送還できないよう入管法を改正したのは民主党政権である
12．前首相が「日本人は10%で残りの90%は移民や不法難民で構わない」と発言した

【生 活】
13．新小学一年生のなりたい職業1位は男子「殺し屋」、女子「ホロライブ」である
14．小中高生の自殺者数が初めて500人を超え、原因1位は「親の貧困による生活苦」である
15．2025年1月から、軽自動車の自賠責保険、修理費用が170％値上げする

※ 「見聞きしたことがある」「見聞きしたことはない」「わからない・覚えていない」の選択肢から、すべて「わからない・覚えていない」と回答した人を対象者から除き、
いずれか「見聞きしたことがある」と回答した人を優先して2025年1月総務省人口推計概算値より性年代別人口構成比に合わせて割り当て、本調査を実施



5 4

予備調査で提示した偽・誤情報への接触の有無
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SQ5 あなたは、以下の情報・ニュースを見聞きしたことがあるでしょうか。
正しい情報・ニュースかどうかにかかわらず、それぞれ1つずつお選びください。（各SA）

n=
自閉症の発症と麻疹のワクチン接種には関連がある (5,000)

世界保健機関（WHO）でパンデミック条約が採択されると、ワクチンを強制接種させられるようになる (5,000)
世界保健機関（WHO）事務局長が、2024年になって「新型コロナに効くワクチンはない」と言った (5,000)
ヨーロッパの平均時給は日本円に換算して、ノルウェー 8,472円、フランス 6,889円、ドイツ 6,744円である (5,000)

財務大臣が「円安の元凶と見てる」と発言し、新NISA（少額投資非課税制度）が規制された (5,000)
偽造マイナンバーカードによる事件件数は2,508件、被害額は334億円である (5,000)

東京・神奈川で発生した震度4の地震前に不自然な雲が多く発生していた (5,000)
イワシやクジラの海岸への大量漂着は、地震の前兆または影響である (5,000)

能登半島地震後、地盤隆起の影響で消波ブロックが波打ち際で船の障害物となった (5,000)
兵庫県斎藤知事の公約実現率は98.8％である (5,000)

難民申請中は強制送還できないよう入管法を改正したのは民主党政権である (5,000)
前首相が「日本人は10%で残りの90%は移民や不法難民で構わない」と発言した (5,000)
新小学一年生のなりたい職業1位は男子「殺し屋」、女子「ホロライブ」である (5,000)

小中高生の自殺者数が初めて500人を超え、原因1位は「親の貧困による生活苦」である (5,000)
2025年1月から、軽自動車の自賠責保険、修理費用が170％値上げする (5,000)
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5 5

SQ6 以下の情報・ニュースについて、その真偽をどのように考えていますか。あなたの考えにもっとも近いものを、それぞれ1つずつお選びください。（各SA）
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【基数：各情報・ニュースにおいて「わからない・覚えていない」を選択した者を除く（認知者＋非認知者）】

予備調査で提示した偽・誤情報についての真偽の受け取り

n=

自閉症の発症と麻疹のワクチン接種には関連がある (4,040) 16.2 40.4

世界保健機関（WHO）でパンデミック条約が採択されると、ワクチンを強制接種させられるようになる (4,155) 20.6 42.2

世界保健機関（WHO）事務局長が、2024年になって「新型コロナに効くワクチンはない」と言った (4,130) 26.9 33.7

ヨーロッパの平均時給は日本円に換算して、ノルウェー 8,472円、フランス 6,889円、ドイツ 6,744円である (3,954) 26.5 24.9

財務大臣が「円安の元凶と見てる」と発言し、新NISA（少額投資非課税制度）が規制された (4,014) 20.1 36.5

偽造マイナンバーカードによる事件件数は2,508件、被害額は334億円である (3,920) 33.4 19.0

東京・神奈川で発生した震度4の地震前に不自然な雲が多く発生していた (4,144) 31.3 25.5

イワシやクジラの海岸への大量漂着は、地震の前兆または影響である (4,237) 34.5 25.5

能登半島地震後、地盤隆起の影響で消波ブロックが波打ち際で船の障害物となった (4,127) 44.3 13.8

兵庫県斎藤知事の公約実現率は98.8％である (3,996) 25.6 36.8

難民申請中は強制送還できないよう入管法を改正したのは民主党政権である (3,668) 22.7 22.0

前首相が「日本人は10%で残りの90%は移民や不法難民で構わない」と発言した (3,929) 14.4 50.2

新小学一年生のなりたい職業1位は男子「殺し屋」、女子「ホロライブ」である (4,163) 11.7 60.0

小中高生の自殺者数が初めて500人を超え、原因1位は「親の貧困による生活苦」である (4,142) 28.0 34.8

2025年1月から、軽自動車の自賠責保険、修理費用が170％値上げする (4,125) 20.9 33.8

※正しいと思う・計：「確実に正しいと思う」「正しいと思う」「どちらかといえば正しいと思う」の計
※誤っていると思う・計：「どちらかといえば誤っていると思う」「誤っていると思う」「確実に誤っていると思う」の計
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